
2017 年南京江南丝绸文化博物馆观众调查报告 

南京江南丝绸文化博物馆位于南京明城墙下，于 2017 年 5 月

3 日正式免费对外开放，是南京第一座以美学角度阐释江南丝绸文

化的专业主题性博物馆，丝博馆在弘扬桑蚕茧丝绸文化，广泛传播

丝绸文化的艺术内涵,再现江南丝绸文化的前世今生等工作上取得

了令人瞩目的成绩。 

一、 调查设计 

为了解广大观众对馆内陈列与服务水平的满意程度以及观众

对新时期博物馆的新要求，从而进一步促进博物馆社会服务水平

的提高，南京江南丝绸文化博物馆决定每年对到馆观众进行了问

卷调查，本年度调查时间为 2017 年 7 到 11 月。 

1、 调查问卷的设计 

2017 年的观众调查问卷旨在通过对丝博馆观众的持续调

查，了解几个问题：一是什么人会来丝博馆？二是他们为什么

而来？三是他们参观丝博馆的感受如何？通过围绕这三个问

题来展开分析，我们能够更好的认识我们的受众并为他们提供

更加优质的服务。 

2、 调查形式 

2017 年，我们的观众调查采用抽样调查。 

二、 调查数据 

截止 2017 年 9月 30 日，共收到问卷 1561 份并筛选其有

效问卷，最终选定 1534 份问卷的数据进行整理分析： 



1、观众年龄结构 

通过对观众基本信息的调查，博物馆的观众来源主要集

中在 18 岁以下及 25-36 岁，可见学校组织学生集体参观是增

加博物馆观众流量的主要途径之一；其次很多家长看重了博

物馆的教育功能，带着孩子参加博物馆的社教活动是增加博

物馆流量的重要途径。 

 

2、观众粘性 

通过调查数据可以看出，大部分并不是经常去往博物馆

参观，可见博物馆想要吸引观众必须提升自我实力以及紧跟

时代潮流满足现代人对新时代博物馆的要求。 
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3、了解博物馆信息途径 

通过调查可以分析出现在新媒体的传播速度和影响力都

是非常强的，博物馆微信公众号的运营起到了非常大的效果；

但传统媒体的传播能力也不可忽视，在博物馆建设前期需要

做好博物馆宣传，扩大博物馆影响力。 

 

4、参观群众兴趣程度分析 

通过调查可以看出，在日常生活之中大部分人对传统文

化还是有兴趣的，博物馆作为挖掘城市文化内涵的集中地，
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要做好社会文化服务，给观众提供一个了解传统文化的途径。 

 

5、活动形式兴趣度分析 

通过数据分析，观众对与互动体验课程是非常有兴趣的，

博物馆在做好文化展示的同时也要开展丰富的社教活动拓宽

文化传播的途径。 

 

6、观众满意度 

通过调查问卷的满意度调查，可见从开馆以来观众对博

物馆的满意度还是很高的，但只有少数人选择“基本满意”
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的选项。这项调查一方面肯定了南京江南丝绸文化博物馆工

作的成绩，另一方面也表明南京江南丝绸文化博物馆应该从

更多的方面继续努力，分析观众需求，进一步做好服务工作。 

 

三、 结论及建议 

根据 2017 年的观众调查数据，从观众构成上看，来南京

江南丝绸文化博物馆参观的观众大部分仍然为首次来访，且

对丝博馆的相关情况不甚了解。伴随着交通的便利、南京旅

游业的发展，以及南京江南丝绸文化博物馆越来越重视新媒

体宜传，观众获取信息渠道的不断拓宽，大部分来馆参观的

观众有着明确的参观目标，其中仍然是以参观展览和活动为

主。同时，有更多的成年观众更加重视子女教育，希望孩子

能够在参观中得到良好的文化熏陶，这也将是丝博馆下一步

完善馆方服务的一个重要方向。 

从观众调查数据来看，观众对南京江南丝绸文化博物馆

的整体满意度基本都在 97%以上，口碑保持较好。从观众提出

的具体改善意见来看，增加创新的展品呈现方式、增加博物
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馆文创产品开发，增加自助语音导览设备，增加引导标识等

都有非常强烈的改善要求，这也将是下一阶段也是南京江南

丝绸文化博物馆工作的主要内容和运行的重点。 

 


